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Outras denominagoes dos Pontos
Cardeais:

e Norte: Setentrional ou Boreal
e Sul: Meridional ou Austral
e Leste: Oriente

e Qeste: Ocidente.




Coordenadas Geograficas

» S3o sistemas formados por linhas imaginarias que servem para

localizar um ponto ou acidente geografico na superficie
terrestre. S3ao constituidas pelos paralelos (Latitude) e
meridianos (Longitude).
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Adaptado de: NATIONAL Geographic Student Atlas of the World
3" ed Washington, D.C.: National Geographic Society, 2009.p.8
Reproducdo sem escala



Coordenadas Geograficas

e 1- Paralelos: sao linhas horizontais que indicam a latitude de um
lugar, estando situado ao Norte ou ao Sul da Linha do Equador
(principal paralelo). Existem 180 paralelos, 90 no hemisfério Norte e
90 no Sul.

 2- Latitude- é a distancia em graus de um ponto qualquer em relacao
a Linha do Equador, varia de 0° a2 90° (N ou S).

 3- Meridianos: Sao circulos tracados de pdlo a polo e perpendiculares
ao Equador. Existem 360 meridianos cortando a Terra, 180 no
hemisfério Oeste e 180 no Leste. O meridiano de Greenwich (inicial),
é o principal e representa o eixo imaginario da Terra.

* 4- Longitude: é a distancia em graus de um ponto qualquer em
relacdo ao Meridiano de Greenwich, varia de 0° a 180° (L ou O).



/onas térmicas

* A esfericidade do planeta é
responsavel pela existéncia das
diferentes zonas climaticas
(polares, temperadas e tropicais).

* Proximo ao equador, os raios
solares incidem
perpendicularmente sobre a

superficie, porém, quanto mais
nos afastamos dessa linha, mais
inclinada é essa incidéncia.

* Assim a mesma quantidade de
energia se distribui por uma area
cada vez maior, diminuindo,
portanto, sua intensidade.

* Logo, esse fato torna as
temperaturas progressivamente
mais baixas @ medida que nos
aproximamos dos polos.
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EXEMPLOS

1. Considerando o Equador e Greenwich, € possivel afirmar que
o Brasil tem a maioria de suas terras nos hemisférios:

a- norte e sul

b- sul e ocidental

c- sul e oriental

d- oriental e ocidental

Meridiano de Greenwich

e- norte e ocidental

l l Linha do Equador

Res: B



2- Marque verdadeiro ou falso:

*( V ) Alinha do Equador divide o globo em dois hemisférios. O
hemisfério voltado para o polo norte € denominado boreal, e o
hemisfério voltado para o pdlo sul é denominado austral.

*(F ) O meridiano inicial, o de Greenwich, divide o globo
terrestre em dois hemisférios.0 hemisfério voltado para o
nascente é denominado ocidental, e o hemisfério voltado para
o poente é denominado oriental.

*( F) As areas localizadas ao sul do Trépico de Capricérnio e ao
norte do Tropico de Cancer sao intertropicais.

* (V) Os paralelos sao linhas imaginarias tracadas paralelamente
a linha do Equador, ja os meridianos sao semicirculos tracados
perpendicularmente a linha do Equador.

(V ) O Brasil € um pais tropical porque a maior parte do seu
territorio esta situada entre as linhas do Equador e do Trépico
de Capricornio.



3- ANALISE A FIGURA,

* |.Os pontos A e B localizam-se no
hemisfério ocidental.

* |1.0s pontos B e C localizam-se no
hemisfério boreal.

* [Il. Os pontos A e D localizam-se
no hemisfério austral.

* [V. Os pontos C e D localizam-se no
hemisfério oriental

Quais alternativas estao corretas??

Todas estao corretas
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4- Determine as coordenadas geograficas dos pontos em

destaque no mapa.
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Movimentos da terra

1- Rotacao: A terra gira em torno de seu proprio eixo. Duracao de 23hs,
56min e 04seg. (aproximadamente), num sentido Oeste/Leste, com
velocidade de 1.669.33km/h no Equador, nos pélos e nula.

1.2- Consequéncias:
e Sucessao dos dias e das noites.
e Criacao dos fusos horarios.

2- Translacdo: E o movimento que a Terra executa no espaco em torno do
Sol, de forma eliptica. Com velocidade de 29.8km/s, duracdo de 365 dias,
5hs e 48min (aproximadamente 365 dias ou 366).

2.1- Consequéncias:
e Ano bissexto (366 dias, + um dia no més de fevereiro)
e As estacoes do ano.



Dinamica das estacoes

J

Equindcios:
Os hemisférios recebem iluminacao igual (dia e noites iguais)
Estacdes: primavera e outono;

21I de marco- primavera hemisfério norte e outono no hemisfério
sul;

23 de setembro- outono no hemisfério norte e primavera no
hemisfério sul.

Solsticios:

Os dois hemisférios recebem iluminacao desigual (noites e dias
diferentes);

Estacdes: Verao e inverno
21 de junho verao no hemisfério norte e inverno no hemisfério sul

21I de dezembro inverno hemisfério norte e verao no hemisfério
su
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Sol (radiagdo eletromagnética) que incide sobre a g
Terra, nos provendo de luz e calor. Atinge a super- As esta ¢ oes
ficie terrestre de forma desigual, por causa da esfericida- S oo s trirsacks 1 s
N i N 4 urante 0 movimento de transi
de do planeta, da incllvaci‘o delseu eixo, do mowmenﬁ) solsticios e dois equindcios que permitem dividir o
de rotagdo — alterndncia dia-noite — e do movimento de ano em quatro estades com caracteristicas

translagdo — alternancia das estagdes. climéticas diferentes e bem definidas nas zonas
temperadas: primavera (primeiro verdo), estacao
amena que antecede o verio (periodo mais
quente), seguido pelo outono (periodo da colheita)
e depois inverno (periodo de hibernagao), 2 e, - -
associado ao frio. - 210U 22 DE DEZEMBRO

Variacéo da insolacao X N SOLSTICIO

ao longo do ano i Hemisfério norte
A inclinagdo do eixo da Terra em relagio ao plano de sua 6rbita 20 OU 21 DE JUNHO i Hemisfério sul inicio do inverno
em torno do Sol determina, de um lado, dias mais longos e maior SOLSTICIO 2 inicio do outono
insolagdo no hemisfério em que esta ocorrendo o verio e, de < noite polar
outro, dias mais curtos e menor insolagdo no hemisfério em que Hemisfério norte . - > 66°30'

. ; S

estd ocorrendo o inverno. inicio do verao

i Hemisfério norte
B insolacdo é a quantidade de energia emitida pelo inicio da primavera

23°30

Hemisfério sul 2 4 Hemisfério sul
inicio do inverno ~Jfto . inicio do verao

Incidéncia da radiacdo
solar na Terra i 22 0U 23 DE SETEMBRO

Em razdo da esfericidade do planeta, uma mesma quantidade de e EQUINOCIO
energia solar incide sobre dreas de tamanhos diferentes nas S : Hemisfério norte
proximidades do equador e dos polos. A medida que aumenta a Sl inicio do outono
latitude e, portanto, a inclinagdo dos raios solares em relagioa

superficie terrestre, a drea de incidéncia vai se ampliando. No
esquema abaixo, pode-se observar esse fenémeno.

Incidéncia solar no
solsticio de dezembro

~ Circulo Pélar Artico
23°30" ©

Tropi a 66°30
P ¢ Hemisfério sul
Equador inicio da primavera

\ Trépico de Capricérnio : : ; .
_\ 3 ’ Adaptado de: OXFORD Atlas of the World. 2** ed. New York: Oxford University Press, 2014. p. 72. llustracio esquemitica, sem escala.

Nio ha proporcionalidade nos tamanhos do Sol e da Terra nem na distincia entre eles.

N Planeta Terra: @

, Circulo Polar Antartico :




REGRAS BASICAS SOBRE FUSOS HORARIOS:

* Dividindo-se os 360° da esfera terrestre por 15° temos 24 fusos= 24 horas;

O globo terrestre foi dividido em 24 fusos horérios, logo: 1hora=1Fuso= 15°
Para o sentido oeste de Greenwich as horas diminuem, para o sentido leste de
Greenwich as horas aumentam.

Lembrando que o sol nasce de Leste para Oeste.
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FUSO HORARIO DO BRASIL

* O Brasil por ter uma grande extensao territorial na
direcao leste-oeste, apresenta atualmente 4 fusos
horarios, Temos tres fusos no territdrio continental (-
3 (45°), -4 (60 °), -5 (75°), e o fuso de -2 (30°) que é
exclusivo das ilhas oceanicas.
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1 Um avido sai Fernando de Noronha 30° W, as 14 horas, com destino a Rio de Janeiro
45°W. O voo é de 3 horas. Que horas serdo na ilha quando esse avido aterrissar?

30° W= 14H 14h - 1h (1F)=13H Sentido Oeste: -

45° W=7 13h + 3h= 16h RJ

Véo: 3h Fernando de Noronha estando localizado a 1F de difrenca do RJ, temos:
16h+1h= 17h, pois o tempo de viagem também deve ser considerado.

Sentido leste: +
2 - As 9 horas um individuo telefona da cidade A, para um amigo que reside na cidade B,
onde o reléogio marca 5 h, no momento em que a ligacdo € atendida. Assinale as
afirmativas verdadeiras e as afirmativas falsas.
(F ) A e B ndo podem estar situadas no mesmo continente.

(V) E possivel que A e B sejam cidades de um mesmo pais.
(F ) A e B se situam em hemisférios distintos.

(F) A fica a oeste de B. A (9h) tem a hora adianta em rela¢ao a B (5h), logo:
(\VV)B fica a oeste de A. A esta a leste B, ou B esta a Oeste de A



3- Um aviao sai de Manaus 60° W, as 02 horas, com destino a Berlin 15° E. O vb6o é de
10 horas. Que horas serao no pais Europeu quando esse aviao aterrissar? (1,5)

60°W= 02h Sao 5F=5H entre Manaus e Berlin / Sentido Oeste-Leste +
15°E= 7 02h + 05h=07h O07h + 10h=17H
\Voéo= 10h

4 - OBSERVE E MARQUE VOU F:
(/) Pelo sistema de fusos horarios, o globo terrestre foi dividido em 24 fusos, cada um
eqiiivalendo a 15° no sentido das longitudes.

( F) O equador € o circulo maximo que marca o inicio da contagem das horas.

(F ) Quando o Meridiano de Greenwich marcar 19 horas, hora legal, num ponto situado
a uma longitude de 30° w, a hora legal sera de 21 horas. Diferenca de 02 fusos

sentido, leste- oeste/ 19h-2= 17h

(v ) O Brasil possui 4 fusos hordrios, todos situados ao oeste de Greenwich.

(V ) Um avido ao cruzar a linha internacional (da data), no sentido oeste-leste, retrocede
1 (um) dia no calendario.



